

# 三等病房裡

沙千夢

這些話，真虧她丈夫一句句聽入耳中，我們都為他難堪極了。

醫生在她床前，舉起她的X光照片，給實習醫生們看，我也看見了。原來她的大腿骨和小腿骨，這時已不呈直線形，竟是交叉着的，原來她的腿，竟有這麼恐怖！

不過，再沒有人同情憐憫她了，她這人的內心和行為太醜惡，誰都對她不屑。被憐憫的，只是她的丈夫，那個受她糟蹋的丈夫；連工人們一個個走過她的床前，看見她丈夫默默地站在那裏，目不轉睛地對着妻子呆望不離開時，都會對這個男人柔聲地說：「她還昏迷不認識你，你站在這裏也沒用，不如明天再來吧！去吧！回去吧！回去吧！」

「是，我應該回去照顧小孩子了，可是，我……」

這個男人真多情，偏偏他遇到的竟是這樣的一個狠心女子。

這個女子使我知道，人是不能做虧心事，做了虧心事，做得多機密都會有洩露的一天。人，誰能擔保自己永遠不發高燒？人只要一發高燒，所做的壞事，就會一一不打自招，那又會帶來怎樣的後果？

我開始能略略轉動我的身體了，胸腹症狀，也逐漸消失，但是，我完全無法坐起，要想在這這種時候，我除了看書以外，就只有在談天或冥想。公立醫院的護士，不像傳說中的那麼可怕，她們都和我很談得來，她們實在也很苦悶，整天整月對着愁眉苦臉的病人，很需要有人能使她們輕鬆一下。病人們大都自顧不暇，誰又能為她們設想？

病房裡最開心的，要算那

大概得有一個月多的時間。

我很焦急，我是沒辦法留在醫院這麼久的，家中還有病病人，需要照顧，我怎麼能夠遠離不理？女兒們要讀書、上班、照顧父親，還要到醫院來看我，也會把她們累壞了，而她們不來，她們又不會。

有一天，二女兒一面坐在我床邊，一面按着肚子叫痛。她自己認為這是女孩子週期的現象，但我却很不放心，吩咐她快去請醫生。

「你猜今天你那一女兒會來看你？」我聽到的的是新鮮的問題。

「我叫我今天不要來，我老下班的時間又太晚，所以今天大概沒有人來看我。」

我老實實地回答：「我猜是你的大女兒來。」

「我看，如果有人來，可能是老二。」我作出推測。

「今天都是老二來，我也想今天一定會換成老大。」

另一個護士笑咪咪的：「要不要打賭？」

她們和我鬧着玩，我就也和她們鬧着玩，却不料我竟然輸了，這天來看我的人，真是大女兒。

「今天星期六嘛！」大女兒說：「明天也是我來，明天星期二，沒問題。」她說這兩天她都抽得出時間。

「我們猜得沒錯吧！」兩位護士走過來對我她們笑，我病床邊，真正一團和氣。

我不知道，她們都串通了瞞騙我。

原來，我的二女兒，在昨天半夜，入了這間醫院的急診室，她患了急性盲腸炎，留院開刀，而且就住在同一個病房中。為避免我為她着急，她請護士們不要說出真相，到我知道時，她的手術已經做過，人也由麻醉中清醒過來了。

這消息真使我震驚，剛施過手術，會不會有什麼不好的變化？她是否在痛苦呻吟？蓋得夠不夠暖？有沒有發燒？她一個人躺在那邊的病床上，究竟怎樣了？

我這個做母親的，大大的放不下心。在同一個房間裡，我怎麼能不問不問？

趁人不覺，我拚命掙扎下床，又掙扎着扶住一張張病床的欄杆，忍着整個人撕裂的痛楚，一寸一寸的，向二女兒的床位移去。這段路，我走走停停，走了半天，什麼叫咫尺天涯，我終於懂了。

我終於到了二女兒的床前，我幾乎支持不住，幾次都想就近退回，回到自己床上去躺下，喘一口氣。但我沒有這樣做，非但沒有退回，還不自覺地露出一點痛楚的表情，以免引起別人的注意。我抓住別人的欄杆，在那裏無目的地遊蕩，也在那裏無目的地遊蕩，走到二女兒的床前了！

這是我跌倒在院的第五天，離可以拾起上半身的日子還遠，而我却居然走到了我的目的地！

二女兒其實還沒有太清醒，她聽到我的叫喚後，睜開眼睛，朦朧的望着我，她說：「媽媽，頭也好痛，說話好無力。」

一個熟悉我的護士走近我，她陪着我，她陪着我，她知道我怎麼來到二女兒床邊。

一個熟悉我的護士走近我，她陪着我，她陪着我，她知道我怎麼來到二女兒床邊。

醫生來了，告訴我二女兒情況正常，候哺是施手術時管子堵塞的，頭痛兩天會消失，熱度也不算太高。

走回我自己的病床去時，我聽着這高聲的呻吟，但是我的心情已經輕鬆了很多，走這一趟十分值得。

躺在病床上，人很舒服，毫無痛楚。坐起、走路，真的難以抵受。但是我至多只能忍半天，便又要走向我的二女兒那裏去，去看了她，我才能夠放心。

二女兒喉嚨痛、頭痛都好了一點，肯說話了。她告訴我，她好害怕，她旁邊床上的那一個年輕女孩子，昨天還和她說話的，今天已經死了。她不明白，人怎麼會突然死得那麼快。

醫院是和死亡最接近的地方，我也在一次次從二女兒床邊回自己病床的途中，看到了死亡。我很幸運，看到的，是世上最美好的死亡。

那是一位老太太，年紀大約八十多歲，正在彌留狀態。她的床邊四面都圍起了白布的屏風，這屏風告訴別人，那裏面有人已走到了人生的盡頭。

我從屏風縫隙裏面望進去，看見老太太像是入睡了！人平躺着，臉上的表情很慈祥、很寧靜。

她只是呼吸微弱，一動不動，絕對不帶絲毫掙扎痛苦，彷彿一個好久沒有休息的人，正香甜地享受着休息。

一層層男女的人圍在老太太的床邊，他們個個都低垂着頭，默默地在那裡揩眼淚，沒有一張臉上不是依依不捨的神情。

我不知道他們這樣站着，已經有多久了，但我相信，只要老太太一息尚存，他們是沒一個會離去的。這一群人，和老太太的關係是那樣的密切，大概有幾個會是老太太親手把他們撫養過的，也許全體都是。因為他們的表情個個都一樣，對老太太無限依戀。

老太太是這些人的燈，照亮過他們。但這隻燈現在油已盡了，燈蕊也已燒完，光正在熄滅下去了。

死對她也是那麼的可以接受。死亡，看上去一點都不可怕。

我幾乎忘記了我身體的所痛楚，在白布屏風外面，我停留得雖然不長久，但我得到了一個很有意義的啟發：一個人若無憾，死也死得安樂！

生理常識告訴我們，人在死前會把自己的一生作為，像電影一樣，從頭看一遍。這一遍，主角是自己，觀眾也是自己，要是自己曾經做了昧良心的事，彌留時一定會痛苦萬分，相反就會十分安樂。我想這老太太她作了許多善行得來的，她一生或善或惡，在彌留時，就已經得到報應了。

三等病房和頭二等病房一樣，同是嚴肅神聖的地方，有人在那裡出生，有人在那裡被殺，有人在那裡死亡。它更是一個審判廳，善惡無所遁形。

我在入院第七天的那一天，離開了醫院，那是因為護士長發現我已能走動，她要我打電話回家，叫家人立即來把我接走。

我依依不捨，不是為了我的脊椎骨還沒有癒合，而是因為我有一個女兒，當時還留在那裏。

（下）

近幾年來，台灣出現了一位來自越南的女子——清海（註一）（為法名的出家人，她的原名是胡·瓦倫斯達特（Hu Valensdatter）。她拿英國護照，民國七十四年在台灣受戒，以比丘尼相，被一些不明佛法的人，恭稱為佛教的法師，而她自己則自稱是「來自喜馬拉雅山的大師」。並將她傳承自印度錫克教（註二）上師薩卡·信（Thakar Singh）的「聲色光影法」，套用佛教的名詞，曲解「楞嚴經」的經文，妄稱為「觀音法門」，在台灣大行其道。

「清海法師」在演講及平常的談話中經常表示，她自己就是「現在佛」。並不斷灌輸跟隨她的人，要他們相信「他們是佛菩薩的轉世」。因為她能代替他們的信消除業障，能令他們「一世解脫」。說他們都是有大福報，具大善根的人，因為他們遇到了清海這麼偉大的「明師」。由於她很有煽動的口才和語文能力，像這種錯誤的思想，許多人聽多了，竟然真的自以為「一生奇遇」，而變得我慢貢高，不可理喻。因此，在激烈的崇拜和高亢的情緒帶動下，她的信從們語言思想一如其師，卻又滔

滔不絕地為他們的師父——清海宣傳辯護，鼓動更多

人，來盲信妄從。他們自以為找到了「明師」，買了「成佛保險」，正不知自己已掉入「錫克教」的陷阱之中，生命已遠離佛道千百里，還喜不自勝！

「清海法師」所謂「佛法」的方式，當起初信徒人數還少時，是跟口口道道的點玄關相同：她以大拇指按捺人的眉心以上一公分處。後來人多了，則以眼睛對視，就算「傳法」而得到「加持」，或「眼觀心」。傳法之後，她教人打坐。打坐時先用「眼觀心」求一見佛，「眼觀心」等相，再用「耳聞法」，求聞各種聲音，如車聲、鼓聲、雨聲、雷聲、鐘聲、琴聲……等。她說經過她「加持」的人，所聽到的聲音，是「內在的聲音」，不是平常人所聽到的「外在的聲音」。打坐的第三步驟是誦五句秘咒（Five Mantra）——「鳩尼羅真、喻卡羅、羅盧迦、梭吽、賽特楞」（Joni Rōjan, 2. Oṃka 3. 佛法的世人。

極其明顯地，清海法師——如果她可以稱之為法師的話。她所傳不是佛教。佛教是「緣起論」，從未聽過佛教有「聲造萬物」之說。而在佛教經論中所介紹的「聲論外道」，看來倒像她的同流。清海教人，穿上中國比丘尼的服裝，宣傳印度錫克教的教義，豈不正是「楞嚴經」卷九所說：「天魔魔丘尼，……是人愚迷，惑為菩薩，信其教化，墮無間獄」的寫照嗎？

若依比丘尼戒律，任何一位律典皆規定尼衆持淨行法所結，因為當時她寄住靈山講堂，淨行法師也是越南籍，基於同情，才由靈山介紹而識。法師也是越南籍，基於同情，才由靈山介紹而識。法師也是越南籍，基於同情，才由靈山介紹而識。

（註二）錫克教，是印度一種與印度教以暴力相對的少數教派，當他們鬥不過印度教的掌權政府時，便實行暗殺、暴力；前印度總理甘地夫人，便被她殺。錫克教徒暗殺於官邸花園之中。

（註三）以上一節見「即刻開悟之鑰」第一冊，第四六頁。

## 台灣有一個錫克教的傳人 鄭法明

「你猜今天你那一女兒會來看你？」我聽到的的是新鮮的問題。

「我叫我今天不要來，我老下班的時間又太晚，所以今天大概沒有人來看我。」

我老實實地回答：「我猜是你的大女兒來。」

「我看，如果有人來，可能是老二。」我作出推測。

「今天都是老二來，我也想今天一定會換成老大。」

另一個護士笑咪咪的：「要不要打賭？」

她們和我鬧着玩，我就也和她們鬧着玩，却不料我竟然輸了，這天來看我的人，真是大女兒。

「今天星期六嘛！」大女兒說：「明天也是我來，明天星期二，沒問題。」她說這兩天她都抽得出時間。

「我們猜得沒錯吧！」兩位護士走過來對我她們笑，我病床邊，真正一團和氣。

我不知道，她們都串通了瞞騙我。

原來，我的二女兒，在昨天半夜，入了這間醫院的急診室，她患了急性盲腸炎，留院開刀，而且就住在同一個病房中。為避免我為她着急，她請護士們不要說出真相，到我知道時，她的手術已經做過，人也由麻醉中清醒過來了。

這消息真使我震驚，剛施過手術，會不會有什麼不好的變化？她是否在痛苦呻吟？蓋得夠不夠暖？有沒有發燒？她一個人躺在那邊的病床上，究竟怎樣了？

我這個做母親的，大大的放不下心。在同一個房間裡，我怎麼能不問不問？

趁人不覺，我拚命掙扎下床，又掙扎着扶住一張張病床的欄杆，忍着整個人撕裂的痛楚，一寸一寸的，向二女兒的床位移去。這段路，我走走停停，走了半天，什麼叫咫尺天涯，我終於懂了。

我終於到了二女兒的床前，我幾乎支持不住，幾次都想就近退回，回到自己床上去躺下，喘一口氣。但我沒有這樣做，非但沒有退回，還不自覺地露出一點痛楚的表情，以免引起別人的注意。我抓住別人的欄杆，在那裏無目的地遊蕩，也在那裏無目的地遊蕩，走到二女兒的床前了！

這是我跌倒在院的第五天，離可以拾起上半身的日子還遠，而我却居然走到了我的目的地！

二女兒其實還沒有太清醒，她聽到我的叫喚後，睜開眼睛，朦朧的望着我，她說：「媽媽，頭也好痛，說話好無力。」

一個熟悉我的護士走近我，她陪着我，她陪着我，她知道我怎麼來到二女兒床邊。

醫生來了，告訴我二女兒情況正常，候哺是施手術時管子堵塞的，頭痛兩天會消失，熱度也不算太高。

走回我自己的病床去時，我聽着這高聲的呻吟，但是我的心情已經輕鬆了很多，走這一趟十分值得。

（下）

## 師父不與神通 釋昭慧

八月十七日聯誼刊出顯崑陽先生大作「信仰有時是一種懲罰」，對佛教不太認識，曲解了「師父」的角色。

其實師父未謂「得道」，只是「修道而已」。若其業已得道，本身即是聖者，不必降格「與神通交通」；如其尚在修道階段，則其目標在「從凡入聖」，其方法是止惡行善、誠意正心，更沒有必要「與神通交通」，「代神發言」。顯崑陽將「先知」二字拿來形容師父，顯見其對宗教之隔閡。先知（Prophet）又名預言者，顯見其對宗教之隔閡。先知（Prophet）又名預言者，顯見其對宗教之隔閡。

二、佛教是「無神論」，只教導信徒運用自身的努力而超凡入聖（成佛），不鼓勵苟且僥倖的，「求神賜福」式的信仰。顯崑陽將佛混為一談，所以才一再說師父「與神通交通」。其實凡「與神通交通」者，必非真「師父」，此不可不辨；世間多有假「師父」，也不可不辨。

三、顯文謂師父「不生事」。其實「生事」未必即是耕田做工。有農工什物之生產，有精神文明之生產。師父與專家學者一樣，都是精神文明的生產者。師父平日上山下鄉，渡重洋、入離島，只為教化眾生，導正人心，可說是社會義務工作者。其「生事」方式，類同顯先生之撰文，是無形的奉獻，是致力於人性的昇華。

四、他給我們平安，我們就得給他生活。這是違反佛教原理的心態。師父崇尚因果律，自身無權干預或破壞因果。善有善報，惡有惡報；欲求平安，捨「善」莫由。師父只能將自求多福的道理拿來開導信徒，却没有給予平安的能耐。信徒若不能以身言行去反省改進，而企圖透過宗教上的奉獻行為開脫任何罪名，那是徒勞無功的，就是向佛菩薩磕破了頭，也是枉然。

五、信徒供養師父，不是為師父能「與神通交通」、「給我平安」，而是要成就師父專心修道、專心弘法。「與神通交通、讀信」，也許是少數偏差的情形；畢竟師父與信徒是師生關係，而不是主奴關係。寺院是師父與信徒洗滌情欲與消除惡習的場所，而不是「人們自己用情欲或習慣築成的牢獄」。做為「師父」的一員，我們不怪顯崑陽不認識佛教，只是慚愧自己沒有盡心讓社會了解真實的佛教，故撰此文，就教於讀者諸君。